

太原五十三中

## 思政课堂提素养 创新设计促成长

**科学导报** 为进一步促进教师对思政的理解和认同,突出学科课程的思政功能,拓宽课程的思政元素,深挖学科的理性之美,将学科的美育功能与思政元素巧妙结合,浸润出优质的,兼具理性和温度的思政课堂,培养更多的思政教学能手,太原五十三中于4月9日开启了第四届思政教学能手大赛。

教研室在学期初的教学工作会议中,对此次思政教学能手大赛进行了详细部署和安排,此次思政的主题是“发现学科之

美、启迪心灵智慧”,较之往届,内容限定较少,能够充分发挥学科特色,展现学科之美的育人功能。基于此,各教研组前期通过集体商定主题,深入实地取材,互助精心磨课,充分发挥了团队协作力量,最终推选出本组优秀教师参加校级决赛。

3月29日,根据初高中各教研组组内初赛推荐的结果,确定了校内决赛的人员名单和比赛时间。4月9日和4月11日,紧锣密鼓的两天,第四届思政教学能手大赛拉开序幕,初中高14门学科,共计14名

教师参与了此次比赛。由副校长王建军和理科教研组长八人组成的理科评委组,由副校长王颖和文科教研组长八人组成的文科评委组,分别对参赛选手的课堂教学和教学资料进行量化评价,最终文科组、理科组分别评出一等奖二人,二等奖二人,三等奖三人。

本届思政教学能手大赛,激发出老师们独具匠心地开发学科课程的积极性,十四节内容丰富、形式多样的思政课,展示出逻辑之美、人文之美和时代之美。“启迪心灵智

慧”的美育,浸润学生,全面提升了学生文化理解、审美感知、艺术表现、创意实践等核心素养,丰富学生的精神文化生活,让学生身心更加愉悦,活力更加彰显,人格更加健全;“启迪心灵智慧”的美育,浸润教师,发挥教师职业的美育功能,提升全员美育意识和美育素养,塑造人格魅力,涵养美育情怀。启迪心灵的教育才是真正持久、有生命力的教育,在这条道路上,仍需老师们深耕细研,助力五三教育质量的全面提升。

(通讯员 范玉婕)

祁县第三小学

### 举办班级戏曲韵律操比赛

**科学导报** 为更好地弘扬中华优秀传统文化,积极推进“戏曲进校园”工作,提高学校课间操活动质量,培养学生良好的团队精神和体育道德,营造积极向上、健康文明的校园氛围,4月10日至11日下午,祁县第三小学举办了班级戏曲韵律操比赛。

4月10日下午进行的一、二年级比赛。校长王维慧认真观看了每一个班的比赛,孩子们稚嫩的笑脸上洋溢着自信,优美的动作里戏曲韵味十足,戏曲文化正悄悄浸润他们的心田。

4月11日下午进行的是三、四、五年级比赛。该校特别邀请了祁县教育体育局体艺中心主任王景良、干事渠德杰、祁县戏曲韵律操总指导张晓霞走进活动现场,与学校领导、老师、学生们一起见证了这场精彩纷呈的比赛。

活动现场热闹非凡,学生们积极向上的精神风貌,振奋人心的嘹亮口号、规范整齐优美协调的韵律操展示获得了热烈掌声。他们在比赛中展现出的自信与活力令人动容,他们用汗水和激情演绎着中国传统文化的精髓。

通过此次比赛,不仅提高了学生们对传统文化的了解和欣赏,更培养了他们的团队精神和良好的体育道德。今后,祁县第三小学将继续加强“戏曲进校园”工作,传承经典国粹,弘扬优秀传统文化。

(通讯员 李京花)

### 太原小店区黄陵街道黄陵小学首届围棋赛 享受益智乐

**科学导报** 为丰富学生课余文化生活,弘扬祖国传统文化,展示围棋社团,4月15日至17日,太原小店区黄陵街道黄陵小学举办了首届围棋比赛。

此次比赛邀请了未来艺术中心的吴老师担任裁判长,张老师担任评委,裁判长宣布比赛开始,棋手们握手行礼,比赛快速拉开了帷幕。小棋手们沉着冷静,运筹帷幄,一颗颗飞旋的“棋子”以黑白的简约色彩舞动着缜密的思维世界,折射出无穷而深邃的思想火花。一双双专注的眼睛、一张张严肃的面庞,举手投足间展现出孩子们各自的风采。

经过三天紧张激烈的比赛,黄陵小学围棋锦标赛决出了前三名班级。第一名是二年(1)班,第二名是二年(2)班,第三名是二年(4)班。个人赛前八名是:第一名六年级(3)班任瀚辉,第二名六年级(2)班张智恒,第三名五年级(3)班王昊雨,第四名六年级(5)班李烁阳,第五名六年级(1)班刘景羲,第六名六年级(2)班杨舒琪,第七名四年级(3)班胡艺超,第八名四年级(3)班闫天宇。

此次比赛不仅锻炼了小棋手们的思维能力、判断能力和全局观念,还提高了他们对围棋的认识和兴趣,更为爱好围棋的学生提供了广阔的舞台。小棋手们得到的不仅是棋盘上的交流和学习,更是思维、意志上的深入锻炼。今后,黄陵小学将继续督促认真开展围棋社团活动,让更多的小学生能够参与到围棋这项传统文化活动中,感受围棋的魅力,享受智慧的乐趣。

(通讯员 孙悦)



## 经典润泽心灵 阅读点亮人生 太原万柏林区大唐实验小学第十九届读书节启动



**科学导报** 为落实“双减”政策,营造良好的阅读氛围,进一步推进书香校园文化建设,4月23日上午,“蕴美大唐,播阅读之花,书香致远,享智慧人生”。太原市万柏林区大唐实验小学第十九届读书节正式启动。

校长乔芸为启动仪式致辞。乔校长鼓励学生们积极参与读书节各项活动,安排好阅读书籍;多阅读,从中领略书的力量;与父母共同阅读,创造温馨的书香家庭;荷笔为勤,用妙笔书写博雅少年的美丽篇章。

一年级的孩子们带来的国学经典《笠翁对韵》。情感丰沛的朗诵,让师生们感受到中华源远流长的古典诗文是经久

不衰的民族瑰宝。

二年级小朋友们带来的《马良的神笔》,用稚嫩的童声展示了孩子们读书的成果。让孩子们更好地走进了书本,理解了书本,融入了书本。

五年级学生带来“四大名著穿越秀”把启动仪式推向了高潮,各种名著人物你方唱罢我登场。掌声、四大名著的经典配乐交汇成最美的乐曲,响彻校园的角落。

读书节负责人王亮杰老师公布了“唐果”读书会新一批小会员的名单,她希望通过读书活动,激发师生阅读热情,充实学生文化底蕴,提高学生综合素质。乔校长,冀副校长为学生们佩戴

会员证。

三四年级的学生带来了课本剧《愚公移山》和《为中华之崛起而读书》。让广大师生感受读书的意义,让读书节活动得到了升华。

校园朗朗的读书声,离不开语文老师的辛苦付出,最后,乔校长和冀副校长为所有语文老师赠送书籍,肯定了各位语文老师日复一日的坚持和付出。

脚步无法丈量的地方,读书可以,眼睛无法看到的地方,读书可以,阅读是最好的修行。愿唐师生们手捧书香,共沐书海!让诗词歌赋浸润年华,用笔墨纸砚传承文明。

(通讯员 李晖)

太原市尖草坪区双语实验小学足球队

### 参加区2024年“奔跑吧 少年”校园足球联赛

与足球为伴的日子成为孩子们人生的宝贵财富。

绿茵场上,双语的足球小将们配合默契,攻防有序,你来我往,尽显少年风采。场边观众呐喊声、欢呼声此起彼伏,尽显体育运动魅力所在。

小将们展现出了极高的竞技水平和团队合作能力。他们不仅在场上奋力拼搏,而且在场下互相鼓励、关心和支持。这种团队精神不仅体现在足球比赛中,也体现在学

校日常的训练中。通过此次联赛,学生们不仅提高了自己的竞技水平,也增强了团队合作精神和竞争意识。

此次校园足球联赛活动,该校共派出小学甲组和小学丙组两支代表队,均进入名次争夺赛。所有的足球小将们都能拿出拼搏的勇气、奋战的锐气、胜利的豪气,以自己的实力和毅力为自己的梦想而战,奋勇前进。

(通讯员 宋江丽)

太原市迎泽区双东小学

### 展示三年级国防教育活动成果

导以及家长代表。

伴随着国歌奏响,鲜艳的五星红旗冉冉升起,国旗仪仗队迈着整齐有力的步伐,护卫五星红旗走向升旗台。“国防润童心 共筑强国梦”国防教育活动汇报展示正式开始。首先是97式火箭筒的发射,接着六个方队的学生们依次进行了队列展示,汇报表演;在特色科目展示中,各方队表演了擒敌拳、舞蹈、刺杀操、匕首操、徒手操,精彩纷呈。

迎泽区退役军人事务局局长焦存胜发表了讲话,他充分肯定了双东小学此次国防教育活动所取得的良好成效,并指出国防教育活动对提升学生国防素养,增强

国防观念和国家安全意识,以及培育爱党、爱国、爱军情怀和意志力品格培养的重要意义,同时提醒孩子们,要牢记使命,在今后的学习和生活中都能发扬军人的优良传统和作风,时刻准备着为共产主义事业而奋斗。

校长李芳对此次汇报展示进行总结发言,她希望学生们以此次国防教育活动为起点,继承和发扬军人的优良传统和作风,严于律己,不畏困难,勇于挑战。将“请党放心,强国有我”的铮铮誓言转化为成长成才的行动,勇担时代使命,自觉展现出新时代少年的责任与担当。

(通讯员 张羽舞)

太原市迎泽区迎东小学

### 翰墨书香展芳华 字正腔圆颂师魂

**科学导报** 为强化青年教师“写一手好字”的意识,提高教师三笔字书写水平,4月12日,太原市迎泽区迎东小学特举办以“黑白分明书正气,妙笔佳音绘清风”为主题的青年教师三笔两画(话)基本功比赛。此次大赛不仅丰富了校园文化生活,更展现了教师们的卓越教学水平和深厚的文化素养,进一步推动了教师队伍的专业化、高水平发展。

此次大赛以粉笔字、简笔画和普通话为主要比赛项目,通过比拼,激发教师们对中华优秀传统文化的热爱和传承。比赛现场,教师们精神饱满,热情高涨,他们或健笔疾书,或细笔勾勒,或深情朗诵,充分展示了教师们的风采和才华。

在粉笔字比赛中,教师们写出一幅幅充满韵味的作品,他们的字体或潇洒飘逸,或端庄秀丽,或古朴典雅,充分展现了中华书法的博大精深,教师们用细腻的笔触书写出优美的文字,让人感受到文字的力量和美感。

简笔画比赛则充分展现了教师们的创意和想象力。他们用简单的线条勾勒出形象生动的画面,让人眼前一亮。

普通话比赛更是展现了教师们的语言魅力和表达能力,他们或慷慨激昂,或深情款款,用语言传递着情感和思想。

赛后,该校组织行政班子全体成员及书法老师对老师们的作品进行评比。课间老师带领学生参观欣赏,感受文字的魅力。

此次“三笔两画(话)大赛”不仅是一场技能的较量,更是一次文化的盛宴。通过比赛,教师们不仅提升了自身的教学基本功,更深刻领悟了中华廉洁文化的精髓和价值。相信在未来的教育教学工作中,教师们将继续传承和弘扬中华优秀传统文化,为培养更多优秀的人才贡献自己的力量。

(通讯员 魏杰)

太原市迎泽区新建路西街小学

### “科创漂流集市”活动拉开帷幕

**科学导报** 近日,太原市迎泽区新建路西街小学“科创漂流集市”活动拉开帷幕。

每个孩子都想设计自己的特色摊位,带着对图书集市的好奇、期待,孩子们开始和老师一起讨论、设计、制作,用自己的方式创造专属摊位。

孩子们争相在画纸上绘出自己的未来世界,还为自己的画写了梦幻的小诗,小心翼翼地将画塑封起来。该校老师说:“听着孩子们稚嫩且兴奋的声音,看着孩子们认真的表情,孩子们的想象让我惊叹,愿科学的种子能继续在你们心中生根发芽,最后成为参天大树。”

此次漂流活动中,孩子们玩得亦乐乎,他们先在小组内互相交换文具和书籍,接着又不停地在班级其他小组内进行交换,通过交换他们明白了什么是等价,什么是诚信,什么是自愿,同时也学会了多交流小技巧,拉近学生之间距离。

此次科创漂流集市活动以全力推动旧书文具交换、阅读、分享、交流、科技、未来等活动开展为指向,努力搭建了旧书阅读、交流平台,融入集市、科技、未来要素。活动还得到了校领导的肯定,校长张晓梅更是亲自指导,为活动的顺利举办提出了许多宝贵意见。

(张敏 李丽)

太原市迎泽区建设路小学

### 举办第三季“山西省青少年传承者大会”

**科学导报** 太原市迎泽区建设路小学以古诗词学习为途径,引领学生传承中华文明和优秀传统文化,树立文化自信,努力成长为中华优秀传统文化的传承者、创新者。4月18日,第三季“山西青少年传承者大会”建设路小学校园大会成功举办。

经过选拔,该校三、四、五、六年级共256名学生脱颖而出,晋级到此次现场比赛。现场比赛在王利副主任热情洋溢的致辞中拉开了帷幕。她希望在场的每一个人都能够在春光正盛、万物笙歌的四月,“赏中华诗词,寻文化基因,品生活之美”,做弘扬传统文化的参与者、践行者。

大赛采取同年级“两两对抗”的形式,每场比赛32人参加,个人成绩前16名获得奖励进入地区大赛。赛前,每支代表队都亮出了气势不凡的战队口号。华夏瑞老师字正腔圆地为选手出题,小选手个个沉着冷静,聚精会神、思维敏捷,在液晶屏上有序作答。激动与自信在眼神中闪烁,用实力验证着自己在课内外对诗词的丰厚积累。比赛现场气氛紧张而热烈,首首经典诗词以丰富多样的形式展现在学生们眼前。从万紫千红的春日到独钓寒江雪的凛冬;从客居异乡的怅惘失意到一展宏图的酣畅淋漓,呈现的内容仿佛成为一面展现中华文化的明镜。答题结束后台上选手、台下观众都报以热烈的掌声,展现出建路小学昂扬向上的风采。

比赛期间,评委段艳芳老师、赵静老师、李淑蓉老师、马琳老师妙语连珠、精准点评,构成一道亮丽的风景线,让现场高潮迭起。该校领导分别为每场的获胜学生颁发证书并合影留念,恭喜他们获得该校“小传承者”称号。

建设路小学将持续为孩子们搭建阅读经典、感悟经典、乐享经典的平台,激发学生传统文化的学习兴趣,使建路小学不断增强的文化自信,做华夏文明的传承者。第三季“山西省青少年传承者大会”迎泽区建设路小学校园大会完美收官。

(郝艳)

本版编辑:黄晶 郝艳 张敏 李丽 李碧玉 贾静茹